

к 70-летию Азамата Мухитдиновича Шамсиева

21 сентября 2015 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 47 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности выдающегося детского хирурга, видного ученого и руководителя – доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой детской хирургии, ректора Самаркандского государственного медицинского института **Азамата Мухитдиновича Шамсиева**.

Азамат Мухитдинович Шамсиев родился в 1945 г. в Хатырчинском районе Самаркандской области в семье служащего. В 1962 г. поступил на педиатрический факультет Ташкентского медицинского института, по окончании которого работал хирургом сначала в Булунгурской районной больнице, а затем в клинике Самаркандского медицинского института. В 1970–1973 гг. Азамат Мухитдинович проходил целевую аспирантуру на кафедре детской хирургии Ростовского государственного медицинского института и успешно защитил кандидатскую диссертацию «Лечение застарелых переломов дистального конца плечевой кости у детей».

С 1973 по 1976 г. А.М. Шамсиев работал ассистентом, доцентом (с 1975 г.) на кафедре детской хирургии Самаркандского медицинского института. В 1977–1980 гг. работал детским хирургом в Донецкой областной детской клинической больнице. В 1980 г. поступил в докторантуру на кафедре детской хирургии Донецкого государственного медицинского института. Этот период деятельности Азамата Мухитдиновича был посвящен разработке методов диагностики и тактики хирургического лечения деструктивных пневмоний у детей. По результатам научных исследований в 1983 г. он успешно защитил докторскую диссертацию «Лечение деструктивных пневмоний у детей» в Научно-исследовательском институте педиатрии АМН СССР. В 1987 г. А.М. Шамсиев получил ученое звание «профессора».

В 1985 г. Азамат Мухитдинович организовал кафедру детской хирургии №2 Самаркандского государственного медицинского института, которой и заведует по сей день.

По инициативе и под руководством профессора А.М. Шамсиева был создан Самаркандский научный



центр детской хирургии, оказывающий специализированную хирургическую помощь детям Самаркандской области и юго-западного региона Узбекистана.

А.М. Шамсиев – поливалентный хирург высшей квалификации с широким диапазоном проводимых операций. Он ежегодно успешно выполняет более 500 различных сложных операций на органах грудной и брюшной полостей, мочеполовой системы как у новорожденных, так и у детей старшего возраста. Профессором А.М. Шамсиевым в практику детской хирургии Самаркандской области впервые были внедрены операции при врожденных пороках сердца, бронхоэктатической болезни, циррозе печени, врожденных пороках мочеполовой системы, пороках развития толстой кишки, язвенной болезни двенадцатиперстной кишки, а также бронхоскопия, бронхография, методы плазмолитики, спленосорбции, озонотерапии и др.

А.М. Шамсиев – человек неутомимой энергии и работоспособности, он умело сочетает напряженную лечебную работу с активной научной деятельностью. Многогранные исследования ученого посвящены новым способам диагностики и хирургического лечения деструктивных пневмоний, острого и хронического гематогенного остеомиелита, патологии печени, тяжелых форм перитонита, пороков развития дыхательной, пищеварительной и мочеполовой систем. Профессор А.М. Шамсиев является автором более 900 научных работ, 3 учебников, 3 учебных пособий, 18 учебно-методических пособий, 5 монографий, посвященных актуальным проблемам детской хирургии. По результатам научных исследований им получены 45 патентов на изобретения, которые успешно используются в практике детской хирургии не только в Узбекистане, но и в странах СНГ.

За свою профессиональную деятельность А.М. Шамсиев воспитал много учеников, работающих ныне во всех регионах Узбекистана, СНГ и всего мира. Под его руководством подготовлены и защищены более 30 докторских и кандидатских диссертаций.

Широта научного кругозора, богатый клинический опыт и педагогический талант стали основой заслуженного авторитета профессора А.М. Шамсиева среди детских хирургов не только Узбекистана, но и далеко за его пределами. Это послужило основанием для его избрания членом Нью-Йоркской академии наук, Российской и Европейской ассоциаций детских хирургов, Королевской ассоциации здравоохранения Великобритании, действительным членом Российской медико-технической академии и ассоциированным членом Российского общества хирургов, а также почетным профессором медицинского университета г. Грац (Австрия), почетным академиком Ижевской медицинской академии. Он является лауреатом Премии им. профессора В.П. Немсадзе и медали им. академика А.В. Вишневого. А.М. Шамсиев – главный редактор журнала «Проблемы биологии и медицины», член редколлегии журналов «Детская хирургия» (Москва), «Медицинский журнал Узбекистана», «Педиатрия», «Хирургия Узбекистана», «Журнал теоретической и клинической медицины», «Инфекция, иммунитет и фармакология», «Российский вестник детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии», «Вестник врача».

С 1985 г. Азамат Мухитдинович является главным детским хирургом Самаркандской области.

По его инициативе в каждом сельском районе области были введены штаты детских хирургов и организованы койки для детей с хирургическими заболеваниями. Ежегодно в сельских районах Самаркандской области и областях юго-западного региона Узбекистана организуются выездные семинары и научно-практические конференции по актуальным проблемам хирургии детского возраста.

А.М. Шамсиев активно участвует в подготовке кадров детских хирургов, много внимания уделяет учебному процессу на кафедре, обучению и воспитанию студентов. Под руководством Азамата Мухитдиновича кружковцы кафедры с 1988 г. постоянно и успешно участвуют во Всероссийских студенческих научных конференциях по детской хирургии.

Свидетельством авторитета А.М. Шамсиева как талантливого специалиста и видного организатора является назначение его в ноябре 2004 г. ректором Самаркандского государственного медицинского института.

В последние годы широко развиваются международные связи института, заключен ряд договоров и подписаны меморандумы о сотрудничестве. На базе Самаркандского государственного медицинского института регулярно проводятся научно-практические конференции с международным участием, а также семинары и учебные курсы. В работе конференций участвовали ведущие ученые из Австрии, Дании, США, Франции, Швейцарии, Италии, Турции, Российской Федерации, Украины, Казахстана.

Азамат Мухитдинович Шамсиев награжден орденом «Соғлом авлод учун» («За здоровое поколение»), нагрудными знаками «Отличник здравоохранения СССР», «К 10-, 15- и 20-летию независимости Узбекистана».

А.М. Шамсиева отличают доброта и отзывчивость, принципиальность и справедливость, любовь к людям и желание всегда им помочь. Свое 70-летие Азамат Мухитдинович встречает полным сил и творческих замыслов. Коллеги, соратники, ученики и друзья от всей души поздравляют Азамата Мухитдиновича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, долгих лет активной творческой жизни и новых больших успехов в его многогранной деятельности.

Самаркандский государственный  
медицинский институт

*Поздравляем!*

Президиум Российской ассоциации детских хирургов  
и редакция журнала сердечно поздравляют с:

## 75-летием

**ШАРАПОВА Николая Викторовича** – заведующего ортопедическим отделением Московского областного санатория «Центр медицинской и социальной реабилитации детей».

## 70-летием

**МАРЧЕНКО Владимира Тихоновича** – детского хирурга Детской клинической больницы скорой помощи № 3 г. Новосибирска, доцента, кандидата медицинских наук.

## 65-летием

**ТЕНА Юрия Васильевича** – заведующего кафедрой детской хирургии Алтайского государственного медицинского университета, главного детского хирурга Алтайского края, профессора, доктора медицинских наук.

## 60-летием

**ЧУКРЕЕВА Виктора Ивановича** – детского хирурга Областной детской клинической больницы г. Екатеринбурга.

## 50-летием

**ВАСИЛЬЕВА Кирилла Германовича** – доцента кафедры детской хирургии Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова, кандидата медицинских наук.

**ИСТОМИНА Сергея Михайловича** – врача-онколога Детской областной больницы г. Пскова, главного детского онколога Псковской области.

**ЛАРИЧЕВУ Ольгу Валентиновну** – ассистента курса детской хирургии Рязанской государственной медицинской академии им. И.П. Павлова.

**СКЛЯРОВУ Татьяну Андреевну** – врача уролога-андролога Детской городской клинической больницы № 13 им. Н.Ф. Филатова г. Москвы, кандидата медицинских наук.

**ЯРУНИНА Владимира Юрьевича** – заведующего ортопедо-травматологическим отделением ДРКБ г. Саранска, главного детского ортопеда-травматолога Республики Мордовия.